

衡阳石鼓区:1亿巨资打造“豪华衙门”

就在中央三令五申严查地方违规修建“豪华衙门”之时,地处湖南湘南地区的衡阳市松木乡朝阳村占地400多亩,投资1个多亿的“豪华衙门”——衡阳市石鼓区委、区政府新机关大院的施工建设仍在进行。

建设中的区政府办公楼、区政府对外办公楼、机关会展中心、区委办公楼、区政协办公楼、区人大办公楼等6幢崭新办公大楼和市政广场、市政花园等主体工程已基本完工,筹建中的区人民法院、区检察院、区公安分局、区工商分局、区人民武装部、后勤服务中心等6幢办公生活大楼,也在紧锣密鼓地进行;1个巨大的圆锥形会展中心气势恢宏;数十亩绿地、山水园林景观、假山、喷泉环绕其中……

对湖南衡阳市石鼓区办公新址的山水景观式现代建筑格局和400多亩的占地规模,一位区干部感慨道:“这里景色宜人,恢宏大气,号称衡阳的‘世外桃源’,将来在这里办公真是修身养性。但说到底,想舒服还得有钱啊!我们公务员好几年都没有涨工资了,区财政可用财力有限,要挤出上亿的资金建豪华办公楼,也是打肿脸充胖子。把一个‘穷’区政府建成‘三湘第一区政府’,我们是勒紧裤腰带穷摆阔呢!”

“豪华衙门”施工现场

5月23日,记者来到了位于衡阳市石鼓区松木乡朝阳村石鼓区委、区政府行政办公大院的新址施工现场。记者看到主体工程已基本完工的政府大楼、区委大楼等6栋办



“豪华区政府”效果图

公大楼清晰可见。看门的周云健大爷介绍,整个工程是2005年初开始兴建的,他来看材料有1年多了。目前已建了2年,行政大楼的主体工程已封顶基本完工,外墙装饰马上就要进场,今年底区里“四大家”:区委、区政府、区人大、区政协将乔迁新址,这地方很大,有好几百亩地,所有的土地都是从朝阳村的农民手中征用来的,有耕地,也有山地。

据悉,区政府已投入了几千万。今年还要投入2000多万元做“四大家”办公楼的外装饰和园林景观绿化等工程建设。

一位区检察院的干部在接受记者采访时说:“由于区里建新办公楼,我们都快三年没涨工资了,我们跟市检察院的同工龄的人比,每年差不多要少拿2万块钱。现在区里有近600号公务员,加上1000多名教师和退休老干部,大概有2000多人没有加薪。区

里新建这个豪华的办公楼,很多人都不赞同,一些退休的老干部找区委领导上访,话还没有说出口就被拒之门外,区委领导还说要把新办公楼建成‘富民工程’、‘民心工程’。”

记者在石鼓区新机关大院,施工建设现场发现,区委办公大楼的左侧是区人大办公大楼,右侧是区政协的办公大楼。从装修的效果图上显示,其豪华的内装修和石材结构的外墙装修以及现代化的山水景观格局绝不亚于五星级酒店。

令记者惊讶的是,石鼓区一名退休老干部在接受记者采访时说:“区人大只有18个人,区政协只有10个人,不足30个公务员的单位享用两栋办公大楼,每个人可以占用数百平方米的办公面积,这在湖南甚至全国都是罕见。”

财政“穷”区建“豪华衙门”?

石鼓区位于衡阳市城区北部,东临湘江,2001年行政

区划调整以来,区委、区政府把新机关大院建设列入全区城市建设“一二三”计划之列,准备在3-5年内全力打造“三湘第一区政府”。区政府党组书记彭爱民认为,区政府新址搬迁是个“富民工程”,将来可以拉动区域经济发展,惠及全区百姓。

5月24日,石鼓区财政局成志辉副局长在接受记者采访时说,全区除了三江公园和硝碱厂这两个像样的企业外,几乎没有好的企业,主要靠几大市场的税收“吃饭”。2006年财政收入虽然突破了3.5亿元,但可用财力只有6000万元,石鼓区在湖南较发达的区县中算“穷”区县,刚从“要饭财政”过渡到“吃饭财政”。

成志辉对记者说:“新政府办公大院总投资概算大约是7000多万元,但全部装修、绿化以后,至少要1个多亿才能建起来。现在已经投入了几千万元,今年至少还要投

2000万元-3000万元。区政府财政基本没有多少钱,是预算的资金。目前新区机关楼的建设资金缺口还比较大,至少是1000万元-2000万元左右,缺口还要靠省、市财政支持才能填补。”

然而,省财政厅预算处副处长刘文杰对记者说:“石鼓区政府建豪华办公楼所需资金缺口,省财政没有这方面的预算支持。”

新址修建究竟占多少地?

财力并不富裕的石鼓区,修建气派新址究竟占了多少亩地?要投入多少资金?记者想破解这疑问时,却不断被当地干部“忽悠”,遇到了更多的“谜团”。

5月25日,记者在衡阳拨通了石鼓区委书记邓柯的电话,但邓柯说,他在广西出差,电话中不方便说。据石鼓区委副书记尹培国说:“我们这个项目是经国务院清查小组检查验收的,一切征地和工程建设资金都是经过立项审批的,没有任何违规违纪行为。”

6月19日,湖南省发改委投资处王亮方处长告诉记者:“石鼓区机关大院项目是2004年通过审批立项的,项目总面积41667平方米,总投资4902万元,按照区、县级党政机关的综合造价不能超过2000元/平方米。如果石鼓区新机关大院没有按此标准进行建设的话,那肯定是违规行为。”

王亮方说:“我们只给了石鼓区4900多万的总投资,如果该区违规占用数百亩土地,花上一亿多巨资修建豪华办公区,省里会严查的。”

据《中国经济时报》

湖北杀师案:18岁孩子连捅老师数十刀

“咚咚咚!”

6月6日夜里,湖北省安陆市老一中(又称凤凰寄宿学校)宿舍601室,坐在电脑前的王小平听到敲门声。

他刚洗完澡,还没来得及穿上衣服。进屋的是他的学生方一均(化名)。

未及寒暄,学生手中的一把刀已经刺向老师的胸膛。

猝不及防,王小平本能地伸出手抓住方一均的脖子。又是一刀,接着狂砍……



父母捧着王小平的遗像

他们之间有过节?

6月9日早上,黎金发打开王小平的房门。王小平的摩托车停在楼下,应该在家,黎金发想。

黎金发是王小平的姑父,不久前托人给侄儿介绍了一个对象,对方也是老师。从7日开始,黎金发给侄儿打了好几个电话,一直关机。

打开门,黎金发猛然看见地上的血迹,已经变干。他快步走进卧室,发现侄儿王小平倒在地上,身上盖着被子,面部血肉模糊。

三十多个警察很快封锁了现场——湖北省安陆市老一中宿舍楼,高二(4)班班主任王小平在家里被杀的消息迅速传开。

警方推测,王小平被害于高考前一天,6月6日的晚上。

法医鉴定显示:死者脸上被划了九刀,身上体无完肤——喉咙被割了一刀,肺部

被刺一刀,这两处是致命伤。

王老师为人谦和、友善,给人的印象常常是面带微笑,有点腼腆,不抽烟、不喝酒、不打牌,一心扑在工作上。

因为交际窄小,人又单纯,犯罪嫌疑人很快被锁定并抓获。

方一均,王小平的学生,当晚供认了犯罪事实。

经常和老师对着干

高二(4)班的同学们怎么也不相信杀老师是方一均干的,“哪一个学生会干这样的事?”

“他这几天的行为表现得太正常了,好像什么事都没有发生过一样。我至今还有点怀疑。”方一均的好朋友彭涛说。

记者通过对方一均身边人的采访,了解到他杀害老师之后几天的表现:

6月7日一早,方一均回烟店镇办了身份证;中午,还约着同学一起出来打桌球;

8日,他在抄写交给王小平老师的化学作业;

8日晚自习,他像平常那样上课;

9日早晨,准时到校,同学看到他手上有伤,他说缝了三针,是在网吧遭到抢劫时划伤的。

这天上午,警方把方一均控制在校长室。他目光平静,言语正常,好像什么事情也没有发生。午饭时还和刑警队员抢鲫鱼汤喝,晚上也在校长室里吃的饭,饭后,倒在沙发上,睡了。

刑警告诉校长,如果他是凶手的话,绝对不可思议,“再老练的人,命案发生后,都有异常的反应。”一个刚满18岁的孩子,心态竟然如此老练?

罗芸和方一均同学5年,“他喜欢玩网络游戏、看武侠和网络小说。”在一般同学眼里,方一均说话不利索,比较内向,不好好听讲,成绩也不怎么样。

而在一些好朋友看来,方一均为人仗义。“我没有钱用时,都是他请我吃饭,他对关系好的朋友都这样,但是对其他同学就很冷漠。”好朋友李尧说。多数同学都认为,正在叛逆期的他“经常和老师对着干”。

“我有做得不对的地方”

所有同学第一次看到王小平老师发这么大的火。

6月5日早自习,教室里75位同学都看到这一幕:坐在靠门位置第一排的方一均又在偷偷看小说,这是他第13次被老师抓到了。他几乎每天都看小说。

方一均在一周前就因为上课看书,被老师当众批评

过。方的家长及方一均都向老师作过保证,如果再不改,就自动退学。

方一均拒绝将书交给王小平,并将王老师推倒。班主任又瘦又小,根本拉不住方一均,气得桌上的书狠狠扇了方一均的脸,共扇了两次。

“王老师气极了,我在那个时候也会这样,老师已经对他说了多次也不听。”同学罗芸、熊佳、宋江平向南方周末记者回忆当时的情景。

王小平命令学生搬走了方一均的桌子,并说:“如果上课看闲书,还不如不要上学了,这有什么意义呢?”

据同学宋江平说,方一均为了能够进学校读高中,交了2万多元的赞助费。眼看马上就要期末考试了,还每天都在看小说。“方一均每次考试都在倒数第4到第10名之间。”这让王老师很担心。

方一均初中的班主任邱新明说,“初中三年我收了他50本书,这学生其实很聪明,篮球、乒乓球打得很好,但根本无心学习。”

中午放学前,王小平向全班同学道歉:“今天的事很恼火,我也有做得不对的地方。”

成长环境

收书事件发生以后,王小平又给方一均的父亲打电话,头两次接通了,方父没有说话,第三第四次方父直接将王小平的来电挂掉了。方父知道是王老师的手机号码,因为自己的儿子经常违反学校纪律,他多次被叫到学校。这次他显然烦了。

找不到家长,王小平和办公室的其他老师对方一均做了很长时间的思想工作,指出

沉迷于小说的危害,并让他认真准备期末考试。方一均承认了错误。同时,他向其他老师询问了王小平的住址。

了解方家情况的人介绍,方家为了让孩子好好读书,在学校旁边租了一间房子。但是,方母沉迷于打麻将,很少管教儿子。方一均的爷爷和爸爸嗜酒如命,脾气暴躁。方父有一次酒后驾驶摩托车将经贸局副局长撞死,后来赔偿了12万元。方一均的叔叔因流氓罪被判刑入狱。方一均的邻居,因为一次口角,将邻人一家三口全部杀害。

“他的成长环境对他的隐性影响应该是很大的。”了解方家的人说。

无人管教,方一均从小放任自流。他经常去打老虎机,赢了钱就请朋友吃饭,剩下的拿去上网。据身边同学说,他初中时候就开始打架,偷过东西,“胆子很大,出手也比较狠”。方一均曾对自己的同学说,他非常喜欢这种生活状态,觉得自由自在,想玩什么就玩什么。

一名18岁的学生何以这么冷酷?记者想采访方一均,被警方婉拒。与方一均要好的同学反映:方一均很讨厌王小平老师,觉得他很烦人,什么都管,他哪怕犯了点小错误都要批评他。他从前的高一班主任都不管他的,收缴过他一次书后就不再干涉过他看书的事情,顺其自然。但是王老师看见他看小说后就要收他的书,还要叫家长过来,他认为是故意和他过不去,所以十分愤恨。

方一均的左耳听力有问题。“从上初中开始,他哪怕坐第一排正中间也听不到老师讲课。”李尧说。

他觉得听不到老师讲什么还不如看小说。

校园阴影

6月19日,应城市洋河镇下王村田间的一座新坟前,不少学生自发从邻近的安陆市赶来。

坟地哭声一片。他们在泥浆里磕头,雨一直下。王小平坟前泥巴地里,下跪的地方已经形成了两个深坑,积满了雨水,像一双不愿瞑目的眼睛。

18日,来了14个学生,19日又来了26个。他们带来了花圈,还将自己的零用钱积攒起来,捐给王小平的父母。

杀师阴影在校园一直挥之不去。教师邱新明说,一日为师,终身为父,“他有一点尊重老师的想法,也不至于发生这样的情况”。

据一些老师反映,王小平敬业、负责,学校准备9月份调他到政教处工作,辅导学生会工作,检查卫生纪律和考勤。校长李家鄂说,王小平无论是工作能力,还是教学经验、方法,给人的印象都非常好,在师生中的口碑也不错。

学生刘尧曾有误解:突然换了班主任,我对他抵触心很强。但后来慢慢发现王老师教书水平高,对学生也很好,因此我逐渐放弃了对王老师的仇恨。“方一均不该残忍地将王老师杀害,我一辈子都不会原谅他。”方一均的铁哥们刘尧说。

华中师范大学教育专家分析,心中无他人是方一均肆无忌惮行为的根本原因。而家庭和社会对孩子行为底线的一再退让,也为强化的孩子认为自己可以所欲为的错误感觉。

据《南方周末》